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議事の経過  
（午前 ９時００分 開会 開議） 

○議長（小松紀夫君）    おはようございます。ただいまの出席議員は１６人です。定

足数に達していますので、これから、令和７年香美市議会定例会を再開し、６月定例会

議を開会します。  

  これから、本日の会議を開きます。  

  議事に先立ちまして、一言御挨拶を申し上げます。  

  日中の気温と朝晩の寒暖差がある中、体調管理に気を遣うこの頃でございます。議員

各位、執行部の皆様には何かと御多忙の折、令和７年６月定例会議に御出席をいただき、

誠にありがとうございます。  

  さて、ＮＨＫ連続テレビ小説「あんぱん」が放送されている中、５月のゴールデンウ

イークにおけるアンパンマンミュージアム、また、先生のお墓のある朴ノ木公園には、

前年と比較いたしますと数多くの皆様にお越しいただいております。ただ、今回のゴー

ルデンウイークにおきましては、まだまだ朝ドラ効果までは至っていないのではないか

と思います。本当の朝ドラ効果は夏ではないかと考えておりまして、さらなるオーバー

ツーリズム対策が必要ではないかとも思うところでございます。  

  また、４月から５月にかけましては、西庁舎の起工式、奥物部ふるさと物産館のリニ

ューアルオープン、集落活動センター奥物部の開所式、また、鍛冶屋創生塾の入塾式な

どなどがございました。 

  議会におきましては、市内６か所において議会報告会を行い、市民の皆様から直接御

意見をいただきました。 

  さて、本定例会議に市長から提出されている議案は、令和７年度香美市一般会計補正

予算（第２号）をはじめ、議案５件でございます。議員各位におかれましては、慎重審

議の上、それぞれの議案に対し適切な議決を賜りますようお願いいたします。  

  結びに、議会の品位を重んじ、円滑な議事運営に格段の御協力を賜りますようお願い

申し上げまして、開会に当たり私の挨拶といたします。  

  報告します。４番、西村剛治君は、欠席という連絡がありました。  

  議事日程は、お手元にお配りしたとおりです。  

  日程第１、審議期間の決定を議題とします。  

  本件につきましては、５月２８日の議会運営委員会で協議をいただいています。 

  協議結果につきましては、議会運営委員会委員長、舟谷千幸さんから協議結果報告書

が提出されておりますので、御覧いただきたいと思います。  

  お諮りします。報告書のとおり、今定例会議の審議期間は、本日から６月２７日まで

の２６日間にしたいと思います。これに御異議ありませんか。  

「異議なし」という声あり  

○議長（小松紀夫君）    異議なしと認めます。よって、審議期間は、本日から６月２
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７日までの２６日間と決定いたしました。  

  なお、審議期間中の会議の予定につきましては、お配りしました予定表のとおりです。 

【審議期間予定表  巻末に掲載】  

○議長（小松紀夫君）    日程第２、会議録署名議員の指名を行います。  

  会議録署名議員は、会議規則の定めるところにより、今定例会議を通じて、１３番、

濱田百合子さん、１４番、山﨑龍太郎君を指名します。両名はよろしくお願いいたしま

す。 

  日程第３、諸般の報告を行います。  

  初めに、議長の報告を行います。  

  まず、市長から、地方自治法施行令第１４６条第２項の規定に基づき、報告第１０号

の繰越明許費繰越計算書の報告、地方公営企業法第２６条第３項の規程に基づき、報告

第１１号の簡易水道事業会計予算繰越計算書の報告及び、報告第１２号の下水道事業会

計予算繰越計算書の報告がございました。  

  次に、監査委員から、例月現金出納検査の結果につきまして報告書が提出されていま

す。 

  その他の報告事項につきましては、お配りしました議長報告書のとおりです。  

  日程第３、報告第１０号、繰越明許費繰越計算書（一般会計）の報告についてから、

日程第８、議案第５３号、香美市特別職の職員で非常勤のものの報酬及び費用弁償に関

する条例の一部を改正する条例の制定についてまで、以上８件を一括議題とします。  

  行政の報告及び報告第１０号から議案第５３号までの提案理由の説明を求めます。市

長、依光晃一郎君。  

○市長（依光晃一郎君）   本日、議員の皆様の御出席をいただき、令和７年香美市議

会定例会６月定例会議が開かれますことに、厚く御礼を申し上げます。  

  議案の説明に先立ち、最近の香美市の取組を例に挙げながら、私の政治姿勢や市政運

営についての考え方を御説明させていただきます。  

  まず、教育長の不在問題についてです。  

  先月５月２２日に開催された５月臨時会議にて、教育長の同意議案を提出させていた

だきましたが、賛成６、反対１０で否決となりました。この日は多くのマスコミの皆さ

んが取材に来られ、お昼にはテレビで放送されましたし、ネットでも配信されるなど、

世間の注目を大きく集める結果となりました。当日はマスコミの皆さんからのインタビ

ューもあり、私なりに真摯に答えさせていただきました。新聞やテレビを通じて私の考

え方を多くの方に知っていただけたのではと思います。インタビューの中でお答えした

のは、２度の否決を非常に残念に思っていること、早期に教育長不在を解消すべきと考

えていること、そして、誰を提案しても否決されるのではないかという不安な気持ちを

も率直にお話ししました。私としましては、議会の同意をいただけない可能性がある今

の状況では、香美市教育長を引き受けようと言ってくださる方はいないのではないかと
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も思っています。  

  また、教育長候補となるだけでも世間の注目を浴びる状況ともなりました。先月は候

補を議会に通知した時点で経歴まで報道されました。これから提案する３度目の教育長

候補はさらに注目されることが予想されます。こういった状況では、議会で可決される

ことの確信が持てなければ、どなたかに香美市教育長を打診することはできないと考え

ています。そこで、５月臨時会議にて不同意の判断をされた１０人の市議会議員の皆様

それぞれに、教育長の同意議案についてどういった条件なら賛成していただけるかのチ

ェックリストを作っていただくよう、お願いしております。賛成のための条件リストで

す。具体的には、これを満たす方であれば賛成するという条件を示していただき、併せ

て、例えば、お人柄という条件を上げられるのであれば、お人柄の条件を満たす、満た

さないの判断材料も示していただきたいと思います。１０人の市議会議員の皆様による

教育長としてふさわしい条件を満たす方について、できるだけ早期に手を尽くして探し

出したいと思います。まずは、賛成のための条件リスト作成への御協力をよろしくお願

いいたします。  

  次に、さきの３月定例会議で設置された、ハラスメント防止条例特別委員会について

です。この特別委員会は、私が前教育長に行ったと言われているパワハラ問題について、

議会として解決するために設置していただいたものだと理解しており、とてもありがた

く思っております。２３日の高知新聞では、教育長の同意議案に反対された議員のコメ

ントとして、市長への信用がない状態で説明不足との内容がありました。この信用がな

い状況というのは、パワハラ問題のことが大きく影響していると考えております。私の

パワハラ疑惑について、議会として結論を出していただくことは、教育長不在問題を早

期に解決するためにも有効であると思います。私としましては、これまでの議会でも御

答弁させていただいているように、きちんと調査に応じさせていただきますし、私に非

があるのであれば罰を受ける覚悟もございます。中平委員長、西村副委員長には強いリ

ーダーシップの下、早期に御対応いただきますよう、よろしくお願いいたします。  

  次に、ＮＨＫ連続テレビ小説「あんぱん」についてです。３月３１日に放送がスター

トしたＮＨＫ連続テレビ小説「あんぱん」については、やなせたかし先生の言葉や先生

が作品に込められた思いなどが物語の中にちりばめられており、私自身、毎日楽しく拝

見しております。  

  また、多くのお客様に香美市へお越しいただけるよう取り組んでいるところです。放

送開始に合わせて改修した、やなせたかし記念館、記念館前の健康センターセレネ前広

場では、高知県、南国市、香南市と連携して、３月２９日に物部川エリア観光博「もの

べすと」のオープニングイベントを開催いたしました。続いて３１日には、ＮＨＫ連続

テレビ小説「あんぱん」放送第１回を、御出演されている香美市出身の俳優、樫尾篤紀

さん、やなせスタジオの越尾正子社長をお迎えして、パブリックビューイングを開催い

たしました。また、ゴールデンウイーク期間中のアンパンマンミュージアムへの来場者
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数は、１１日間で延べ１万７,３１７人と平年の約１.５倍となり、手応えを感じている

ところです。心配された渋滞については、予約システムを導入したことにより目立った

ものはなく、お客様にもストレスなく来ていただけたものと思っております。今後は、

夏休みに向けてさらに多くのお客様に来ていただき、香美市のファンになっていただく

べく取組を進めてまいります。  

  また、今回の補正予算では、観光大使の委嘱に伴う謝金などを計上いたしました。Ｎ

ＨＫ連続テレビ小説「あんぱん」の放送によって、やなせたかし夫妻にゆかりのある本

市が注目される中、今後、ますます観光客の方々にお越しいただくため、本市の観光Ｐ

Ｒを御支援いただける新たな観光大使を１人委嘱いたします。この場でお名前を御披露

したいところではございますが、諸所の理由によりまして、詳細は後日、プレスリリー

スなどのタイミングを計った上でお知らせいたします。何とぞ御了承お願いいたします。  

  次に、５つの基本政策と４つの横断的な政策に基づく香美市づくりについてです。  

  最初に、基本政策の１つ目、経済の活性化についてです。 

  先月５月２４日に東京都世田谷区三軒茶屋駅前マルシェにて、香美市をＰＲするため

商工観光課職員がブース出展を行いました。高知県東京事務所にも御協力いただき、香

美市の観光パンフレット、やなせたかし記念館の特別展リーフレットなどを１,０００

部用意し、全て配り終えることができました。受け取ってくれた方の中には、ＮＨＫ連

続テレビ小説「あんぱん」を視聴している方も多く、やなせたかし先生の出身地が香美

市と知って興味を持ってもらえた方から、ふるさと納税や旅行先の候補地として考えて

みたいというお声がけをいただいたとのことで、十分成果を上げられたと考えています。

今後は、香美市の特産品などの販売も検討し、より一層香美市のＰＲに努めていきたい

と思います。  

  また、園芸用ハウス等リノベーション事業費補助金として１,０６８万１,０００円の

補正予算を計上させていただいております。これは、夏場の高温対策に関する資機材導

入に対して補助するもので、品質の向上などが期待されます。今後とも、農家が取り組

む増収や経営の効率化についてしっかりと支援してまいります。  

  そして、産業振興推進総合支援事業費補助金５ ,０００万円についてです。この予算

は、県の産業振興計画で地域アクションプランに位置づけられている、本市に関係する

取組を効果的に実行するために支援するもので、県からの補助金を香美市が一旦受けて

事業者に支出する仕組みとなっております。  

  次に、基本政策２つ目の健康長寿の香美市づくりです。  

  先月２６日に、包括連携協定を結んでいる大塚製薬株式会社とともに、健康対策会議

を開催させていただきました。この会議は、熱中症を予防するため、香美市内の事業者

に集まっていただき、啓発活動や予防対策について情報交換をするものです。香美市と

しましても、健康推進課を中心に、消防本部、教育委員会と一緒になって、市民の熱中

症予防やクーリングシェルターのＰＲに取り組んでいるところです。今年の夏も暑くな
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ることが予想されますが、市民の熱中症による緊急搬送を昨年よりも減少させるべく取

り組んでまいります。  

  次に、訪問介護事業所への支援についてです。香美市にとりまして訪問介護事業所は

重要な存在で、県とも支援策について情報共有を行っているところです。令和７年度か

ら、訪問介護サービスを提供する事業者が、利用者宅までの訪問や送迎に要する時間が

７５分を超える場合に、事業費の５０％を新たに県補助としたこと、また、新規雇用に

係る一時金の支給や対象者の増加により、今回の補正予算で事業者への補助金を増額し

ております。今後とも香美市の介護事業者を支援すべく取り組んでまいります。  

  次に、基本政策３つ目の教育の充実です。  

  今年度、大栃小学校と大栃中学校が、文部科学省のリーディングＤＸスクール事業の

指定校に認定されました。高知県ではほかに、高知市の土佐山学舎と浦戸小学校が指定

されています。大栃小・中学校は、コロナ禍のときから自宅と学校をオンラインでつな

いだり、他の自治体とオンライン授業を行うなど、ＩＣＴを活用した取組を積み重ねて

きております。今後とも大栃小・中学校には香美市のＤＸ教育について先頭を走ってい

ただき、子供たちの可能性を広げていく全国モデルとなるべく、市長部局として応援し

てまいります。  

  併せて、片地小学校が高知県安全教育推進事業の拠点校となりました。片地小学校は

防災学習の取組を長らく続けており、子供たちが率先して防災活動に取り組むことで、

大人も巻き込んで地域全体の防災意識の高揚を図ります。この取組も市長部局としてし

っかりと応援してまいります。  

  次に、基本政策４つ目の市民を守る災害対策についてです。  

  香美市では、早くから消防署にドローンを導入し、災害時での活用で実績を上げてお

ります。今定例会議では、新たに２人のオペレーターを養成すべく、５万５,０００円

を計上させていただきました。先月２４日には香美市役所内で風水害に備えた防災訓練

を実施しており、職員のレベルアップのために、オンライン講習予算３万３,０００円

も計上させていただいております。併せて、自主防災組織との連携を深め、活動を支援

するため、８月から会計年度任用職員を雇用するための予算１６６万２ ,０００円を計

上させていただきました。今後も、南海トラフ地震や豪雨災害など大規模災害も想定し

て、市役所内の連携を深め、市民の安心・安全のために取り組んでまいります。  

  最後に、基本政策５つ目のインフラの充実と有効活用です。  

  ４月１５日に奥物部ふるさと物産館がリニューアルし、式典を開催いたしました。１

階にはレストランＥｎｓｏｌｅｉｌｌｅ（アンソレイユ）がオープンし、多くのお客様

でにぎわっております。 

  併せて、高知だいすきポケモン「ヌオー」の観光マンホールが設置されました。この

観光マンホールは通称「ポケふた」と言い、県内では奈半利町、大豊町、日高村、津野

町、大月町、三原村に設置されております。この「ポケふた」は全国に設置されており、



 

－9－ 

県外から奥物部ふるさと物産館の「ポケふた」を目指して来てくださる方もいるようで

す。今後とも新たな取組にどんどんチャレンジして、物部町の活性化に取り組んでまい

ります。  

  続いて、４つの横断的な政策についてです。  

  １つ目は、親しまれ信頼される行政窓口への継続的な改善です。  

  香美市役所の市民サービス向上のためには、市役所職員のレベルアップが不可欠であ

り、私が市長就任以来、職員の育成については特に課長会などでも話をしてきました。

私としましては、人事異動の際には職員の希望をかなえたいと、希望の部署をできるだ

け聞き取るほか、それぞれの職員が将来どういった働き方を目指しているかについても、

明確にしてもらいたいと思っております。また、他の自治体では、他部署への１週間お

試し体験などの実例があり、自分に合った仕事を見つけるための支援策にもつなげられ

たらと考えております。今後も、市民サービスの向上を目指した市役所職員の能力開発

と、チームとしての一体感醸成について取り組んでまいります。  

  ２つ目は、中山間地域対策の充実強化です。  

  香北町の市川地区では、山腹に設置されている用水路が豪雨などの後に埋まってしま

う事態となっており、住宅にまで被害を与えかねない状況となっています。そこで、地

元協議が調ったことから、対策工事として９５０万円を計上させていただきました。集

落の人口が減少する中で農業用水路の維持管理が難しくなってきていますが、香美市と

しましては、受益者負担をいただきながらにはなりますが、緊急自然災害防止対策事業

債やダム周辺環境整備事業交付金などを活用して、しっかりと予算計上させていただき、

集落を守るべく取り組んでまいります。  

  ３つ目は、子供施策の充実と女性活躍の場の拡大です。  

  高知県では「共働き・共育て」をキーワードに、全ての人が希望に応じて家庭でも仕

事でも活躍できる高知県を目指し、男女間で負担も喜びも分かち合う生活スタイルを推

進しております。このことにより、子育てに対する女性の負担を軽減して、女性が生き

生きと活躍できるのと同時に、家事を男性が担うことで、もう１人産んでもよいかなと、

出生率の向上にもつなげようという取組です。香美市におきましては、まずは市役所か

らということで、男性育休の取得促進や、家事・育児は女性という固定的な考え方を改

めるべく、取組を始めたところです。男性育休の取得など、まだまだな部分もあります

が、市役所全体で取組を加速化し、香美市全体に広げるべく努力してまいります。  

  ４つ目は、文化・芸術とスポーツの振興です。  

  現在、市役所１階ホールにて、香美市内のビーズ作家さんによる作品展示を行ってお

ります。アンパンマンキャラクターのぬいぐるみを展示していただくなど、ＮＨＫ連続

テレビ小説「あんぱん」を盛り上げていただいております。香美市には文化芸術団体が

たくさんありますので、香美市芸術祭の時期だけではなく、年間を通じて発表する機会

をたくさん生み出すことができればと思っております。  
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  また、令和８年度には国民文化祭が高知県内で開催されます。香美市でも開催予定で

あり、これらの事業の円滑な実施に向けて、関係団体との連携を図りながら、香美市の

文化の魅力を全国に発信できるよう準備を進めてまいります。  

  以上、５つの基本政策と４つの横断的な政策について御説明させていただきました。 

  それでは、改めて今定例会議に提案します議案について御説明いたします。  

  報告第１０号は、繰越明許費繰越計算書（一般会計）の報告についてです。  

  報告第１１号は、簡易水道事業会計予算繰越計算書の報告についてです。  

  報告第１２号は、下水道事業会計予算繰越計算書の報告についてです。  

  議案第４９号は、令和７年度香美市一般会計補正予算（第２号）です。 

  議案第５０号は、令和７年度香美市国民健康保険特別会計（事業勘定）補正予算（第

１号）です。 

  議案第５１号は、令和７年度香美市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）です。 

  議案第５２号は、香美市振興計画審議会条例の一部を改正する条例の制定についてで

す。 

  議案第５３号は、香美市特別職の職員で非常勤のものの報酬及び費用弁償に関する条

例の一部を改正する条例の制定についてです。  

  以上、報告３件、議案５件の提案となります。  

  議案の詳細につきましては、お手元の議案細部説明書を御参照いただき、何とぞ御審

議の上、適切な議決を賜りますようお願い申し上げます。  

○議長（小松紀夫君）    これで市長の行政の報告及び提案理由の説明を終わります。  

  これから、報告第１０号について質疑を行います。質疑はありませんか。  

○議長（小松紀夫君）    質疑なしと認めます。以上で、報告第１０号に対する質疑を

終わります。  

  次に、報告第１１号について質疑を行います。質疑はありませんか。  

  １３番、濱田百合子さん。  

○１３番（濱田百合子君）   １３番、濱田です。  

  美良布第一水源改良工事で、繰越しの理由のところには、河川協議に不測の日数を要

したためと書いていただいておりますが、もう少しその辺りを具体的にお示しください。  

○議長（小松紀夫君）    上下水道局長、西村安史君。  

○上下水道局長（西村安史君）   お答えいたします。  

  美良布第一水源改良工事についてですが、河川協議に不測の事態が生じたというとこ

ろは、許可に日数が生じているということで、特に問題があるわけではございません。  

○議長（小松紀夫君）    議員各位に申し上げておきますけれども、この報告第１０号

から報告第１２号までの繰越明許費は、令和６年度に議会が議決をした繰越明許費をし

っかりと繰り越しましたよという報告でございますので、その中身については、もう議

決をしたものであることを前提に質疑していただくようにお願いいたします。  
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  ほかに質疑はありませんか。  

「なし」という声あり  

○議長（小松紀夫君）    質疑なしと認めます。以上で、報告第１１号についての質疑

を終わります。  

  次に、報告第１２号について質疑を行います。質疑はありませんか。  

○議長（小松紀夫君）    質疑なしと認めます。以上で、報告第１２号についての質疑

を終わります。  

  以上で本日の日程は全て終了しました。 

  次の本会議は６月１７日午前９時に開きます。  

  本日はこれで終了します。  

（午前 ９時２６分 散会） 
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